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ผนวก ค 
 

คําสั่งกรมสรรพากร  
ที่ ป. 29/2535  

เรื่อง  การขายสัตวไมวาจะมีชีวิตหรือไมมีชีวิต ตามมาตรา 81(1)(ข) แหงประมวลรษัฎากร  
  

----------------------------  
  
                      เพื่อใหเจาพนกังานสรรพากรถือเปนแนวทางปฏิบัติในการพิจารณาเกีย่วกับ
ภาษีมูลคาเพิม่สําหรับการขายสัตวไมวาจะมีชีวิตหรือไมมีชีวิตตามมาตรา 81(1)(ข) แหงประมวล
รัษฎากร กรมสรรพากรจึงมคํีาสั่งดังตอไปนี ้ 
  
                ขอ 1  การขายสัตวไมมีชีวติ เนื้อ สวนตาง ๆ ของสัตว ไข น้ํานม และวัตถุพลอยได
จากสัตวในราชอาณาจักรในกรณีดังตอไปนี ้ไมไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม   
                            (1) การขายผลิตภัณฑอาหารซึ่งเกิดจากการนาํเนือ้สัตว สวนตาง ๆของสัตว ไข 
และวัตถุพลอยไดจากสัตว มาจัดทาํโดยปรุงแตงดวยการใสสารปรุงรสหรือสารกันเสีย หรือสารอื่น
ใดในลักษณะทํานองเดยีวกนั และผลิตภัณฑอาหารดังกลาวยังคงลักษณะเปนเนื้อสัตว สวนตาง ๆ 
ของสัตว ไข และวัตถพุลอยไดจากสัตวที่อยูในสภาพสด หรืออยูในลักษณะที่รักษาสภาพไวเพื่อมิ
ใหเสียในระหวางขนสง หรืออยูในลักษณะที่รักษาสภาพไวเพื่อมิใหเสียเพื่อการขายปลีกหรือขาย
สง ทั้งนี ้เฉพาะที่บรรจุกระปอง ภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนกึในลักษณะมัน่คง   
                           (2) การขายน้าํมนัที่สกดัจากสัตว ไมวาจะมีสารปรุงรสหรือสารกนัเสีย หรือสาร
อ่ืนใดในลักษณะทํานองเดียวกนัผสมอยูดวยหรือไม ทัง้นี ้เฉพาะที่บรรจุกระปองภาชนะ หรือหีบหอ 
ที่ผนกึในลักษณะมั่นคง  
                           (3) การขายน้าํนมจากสัตวที่ไดนํามาจัดทําหรือปรุงแตงไมวาดวยวิธีใด ๆ และ
ไมวาจะบรรจกุระปอง ภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนึกในลกัษณะมั่นคงหรือไมแตไมรวมถึงนมสดที่มิได
มีการปรุงแตง รสกล่ิน หรือสี  
                           (4) การขายเนื้อสัตว สวนตาง ๆ ของสัตว ไข น้าํนม สัตวไมมีชีวิต และวัตถุ
พลอยไดจากสัตว ที่ไดแปรรูปหรือแปรสภาพเปนอาหารหรือสินคาอืน่ที่ไมเขาลักษณะตาม (1) แลว 
ทั้งนี้ ไมวาอาหารหรือสินคาอื่นนัน้จะบรรจุกระปอง ภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนึกในลกัษณะมั่นคง
หรือไม  
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                 ขอ 2  การขายสัตวในราชอาณาจักรในกรณีดังตอไปนี้ ไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม  
                            (1) การขายสัตวมชีีวิต  
                            (2) การขายหนงัสัตวทีย่ังไมไดฟอก  
                            (3) การขายเนื้อสัตว สวนตาง ๆ ของสัตว ไข น้าํนม สัตวไมมีชีวิตและวัตถุ
พลอยไดจากสัตว ที่ไมเขาลกัษณะ ตามขอ 1  
  
                 ขอ 3  คําวา “ที่ผนกึในลักษณะมั่นคง” ตามขอ 1 และขอ 2 หมายความถงึการติด
หรือปดใหแนนไมวาดวยวิธใีด ๆ ซึ่งเมื่อมกีารเปดจะตองมีการฉีก ทําลาย แปรรูปหรือแปรสภาพ 
ของภาชนะหรอืการผนึกนัน้ ทั้งนี้ โดยมิอาจคงสภาพในรูปรอยเดิมได  
  
                 ขอ 4  ใหนาํความในขอ 1 ขอ 2 และขอ 3 มาใชบังคับสําหรับการนําสัตวไมวาจะมี
ชีวิตหรือไมมีชวีิตเขามาในราชอาณาจักร ตามมาตรา 81 (2)(ก) แหงประมวลรัษฎากรดวย  
  
                 ขอ 5  บรรดาระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง หนังสือตอบขอหารือหรือทางปฏิบัติใดที่ขัด
หรือแยงกับคําสั่งนี ้ใหเปนอนัยกเลิก  
  

ส่ัง ณ วันที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2535 
  

โกวิทย โปษยานนท 
อธิบดีกรมสรรพสามิต รักษาการในตําแหนง 

อธิบดีกรมสรรพากร 

 
 

 
 


